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Hoofdstuk 3: Telproblemen.
1.
[image: image1.wmf]××==
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a.


b.
Er zijn 8 verschillende routes.

c.
Bij 2 keer kop en drie keer kop heeft de speler winst.


€ 1,25 winst bij kkk en € 0,25 winst bij kkm, kmk en mkk.

d.
De winst van de organisator is € 1,75 (in het geval mmm) en in de overige drie gevallen is zijn winst € 0,75. Hij maakt dus meer winst dan verlies, dus het is wel verstandig, mits hij spelers krijgt.

2.
[image: image87.wmf]a.
Voor elke dipswitch zijn er twee standen. Met drie dipswitches zijn er dus 
[image: image95.emf]

 verschillende instellingen mogelijk.

b.
Met zes zijn dat er 
[image: image2.wmf]=
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c.
Los op: 
[image: image3.wmf]>

n

21000



Voer in: 
[image: image4.wmf]=

x

1
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 en kijk in de tabel: met minimaal 10 dipswitches kun je meer dan 1000 instellingen maken.

3.
Hij kan de bordjes op 
[image: image5.wmf]×××=
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 verschillende manieren ophangen.

4. 
[image: image88.wmf]a.
Voor de voorzitter is er keus uit 3 personen; voor de penningmeester dan nog maar een keus uit 2 personen en de laatste wordt secretaris.

b.
Er zijn dus 
[image: image6.wmf]´´==
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 mogelijke verdelingen.

De faculteit vind je op de GRM onder: math   prb   optie 4.

5.
a.
math, prb, optie 4: 
[image: image7.wmf]10!3628800
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 en 
[image: image8.wmf]10
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b.

[image: image9.wmf]××××
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[image: image11.wmf]×××××
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6.
a.
faculteitsboom: 5 kinderen kunnen op 
[image: image12.wmf]=
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 verschillende volgorden op een rij gezet worden.

b.
deels een faculteitsboom: 
[image: image13.wmf]×××=

26252423358800

 verschillende codes.

c.
faculteitsboom: 
[image: image14.wmf]=

4!24

 verschillende ‘woorden’.

d.
machtsboom: 
[image: image15.wmf]»´
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37,210

 verschillende manieren.

e.
-

7.
a.

[image: image16.wmf]××××==

543215!120

 verschillende woorden.

b.
60

c.
Voor de eerste letter heb je keuze uit 5 letters. Voor de tweede en derde letter heb je keuze uit nog maar 4 letters en 3 letters. Dus 
[image: image17.wmf]××=

54360

 verschillende woorden.

8.
a.
Het aantal permutaties van 6 uit 20 is 
[image: image18.wmf]=
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b.
3 uit 8 is 
[image: image19.wmf]××=

876336

 en 4 uit 6 is 
[image: image20.wmf]×××=

6543360

 en is dus meer.

c.
2 uit 5 is 
[image: image21.wmf]×=

5420

 en 3 uit 5 is 
[image: image22.wmf]××=
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d.
Het aantal permutaties van 2 uit 100 is 
[image: image23.wmf]×=

100999900


9.
a.
Ze moet een keuze maken van 5 kleuren uit 8: 
[image: image24.wmf]××××=
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truien.

b.

[image: image25.wmf]×××=
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c.
Een keuze van 3 uit 10: 
[image: image26.wmf]××=

1098720

keuzes.

10.
Kies uit deze klas 3 leerlingen voor je persoonlijke top 3.

11.
a.
6 wikkels: (ne en zw   ne zw en   en ne zw   en zw ne   zw ne en   zw en ne)

b.

[image: image27.wmf]××=

765210

 verschillende talencombinaties. En die kunnen op 
[image: image28.wmf]××=

3216

 verschillende manieren op de wikkels komen. Er zijn dus 
[image: image29.wmf]×=
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 verschillende wikkels.
c.

[image: image30.wmf]××=
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 ‘verschillende’ suikerklontjes.

Op 
[image: image31.wmf]××=

19872

 daarvan staat suiker, en suiker kan op 3 plaatsen staan, dus zijn er 
[image: image32.wmf]×=

723216

 wikkels met suiker erop.

12.
a.

[image: image33.wmf]543215!120
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 verschillende woorden.

b.
Het omwisselen van de rode en de grijze E levert nu hetzelfde woord op, dus zijn er nu 60 verschillende woorden.

c.
Er zijn 6 letters die je op 6! verschillende volgorden kunt plaatsen. De drie A’s kun je op 3! verschillende manieren plaatsen. Dus 
[image: image34.wmf]=
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 verschillende woorden.

13.
a.

[image: image35.wmf]××=

3216

 verschillende ‘woorden’ met de letters K, U en N.

b./c.
Elke 3-letter-combinatie komt in 6 verschillende volgorden voor. Als je dus niet let op de volgorde, is dat 1 volgorde. Je houdt dan 
[image: image36.wmf]××

××

==

54360

3216

10

 volgorden over.

14.
a.

[image: image37.wmf]19201212
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(19 nCr 3: 19   math   prb   optie 3   3)

b.

[image: image38.wmf]æöæö
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15.
a.

[image: image39.wmf]10
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 verschillende viertallen. (met GRM: 10 math   prb   optie 3(nCr)   4).

b.
Er zijn 
[image: image40.wmf]10
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 zestallen mogelijk.

c.
Als je 4 letters uit 10 pakt, blijven er 6 achter. Dus bij elke combinatie van 4 letters die je pakt, blijft er een combinatie van 6 liggen. Je kunt 210 verschillende viertallen pakken, dus er blijven ook 210 verschillende zestallen liggen.

16.
a.

[image: image41.wmf]9
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b.
Er zitten in een team maar bijvoorbeeld twee spelverdelers, die op een vast plaats moeten staan.

17.
a.
Er zijn 6 plaatsen, en op vier daarvan moet een ‘k’ komen te staan. Dan zijn er dus 
[image: image42.wmf]6
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 rijtjes mogelijk.

b.
4 maal kop, 5 maal kop en 6 maal kop: 
[image: image43.wmf]æö
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 rijtjes.

18.
a.
8 naar rechts en 4 omhoog: 
[image: image44.wmf]12
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b.
8 goed (horizontaal) en 4 fout (verticaal): 
[image: image45.wmf]12
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c.
2 nullen (horizontaal) en 6 enen (verticaal): 
[image: image46.wmf]8
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 bytes.

19.
a.
Bij een rooster heb je steeds de keus uit 2 mogelijkheden. Nu heb je ’s ochtends keus uit 4 onderdelen, ’s middags keus uit 5 en ’s avonds weer keus uit 3 onderdelen.

b./c.

[image: image47.wmf]××=

45360

 verschillende dagprogramma's.

20.
Deze mogelijkheden kun je tellen in een rooster. Zet de ‘zes’ horizontaal en ‘geen-6’ verticaal.


Dan gaat het hier om het aantal wandelingen naar het punt (2, 3): 
[image: image48.wmf]æö
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 rijtjes.

21.
a.
Een keuze van 2 uit 15 waarbij de volgorde niet van belang is: 
[image: image49.wmf]15
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 volgorden.

b.
Nu is de volgorde wel van belang: 
[image: image50.wmf]×=
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 volgorden.

22.
a.
Uit de 24 leerlingen moet hij er 10 kiezen om op maandag een gesprek mee te voeren. Dat kan hij doen op 
[image: image51.wmf]24
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 manieren.

b.
10 leerlingen kunnen op 
[image: image52.wmf]10!3628800

=

 manieren op een rij gezet worden.

c.
Op drie van 10 plaatsen moet een jongen geplaatst worden. Dat kan op 
[image: image53.wmf]10
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 manieren.

23.
a.
Elk van de vier ballen kunnen in elke bak terecht komen: 
[image: image54.wmf]×××=
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b.
Dan zijn er 
[image: image55.wmf]109875040

×××=

 verdelingen mogelijk.

c.
10.

d.
Uit 10 bakken moet je er twee kiezen; de volgorde is niet van belang: 
[image: image56.wmf]10
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e.
Eén bal in de 3 en drie ballen in de 8: 4 mogelijkheden (elke kleur een keer alleen in bak 3). Twee ballen in bak 3 en twee ballen in bak 8: 6 mogelijkheden (uit vier kleuren moet je er twee kiezen om in bak 3 te doen. Dat kan op 
[image: image57.wmf]4
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 manieren). En drie ballen in de 3 en één bal in de 8: ook weer 4 mogelijkheden. In totaal zijn er 
[image: image58.wmf]46414
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 mogelijkheden.

24.
a.
Uit de twee keepers moet hij er 1 kiezen en uit de 10 veldspelers moet hij er 7 kiezen: 
[image: image59.wmf]210
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 teams.

b.
De keeper kan niet gewisseld worden. Hij moet dus 4 spelers uit een groep van 7 kiezen, waarbij de volgorde niet van belang is: 
[image: image60.wmf]æö
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 samenstellingen.

25.
a.
Je moet twee posities kiezen uit 8 (volgorde is niet van belang): 
[image: image61.wmf]æö
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 tekens.

b.
Dan zijn er 8 keuzes voor de ene vlag en 7 voor de andere vlag: 
[image: image62.wmf]×=
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 tekens.

26.
a.
mogelijkheid 1: Elk van de 6 teams speelt 5 wedstrijden. (delen door twee want de wedstrijd A-B is dezelfde als B-A). In totaal dus 
[image: image63.wmf]×××=
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 poulewedstrijden. Dan de twee kruisfinales, de finale en de strijd om de derde plaats. In totaal 34 wedstrijden.


Mogelijkheid 2: Dan zijn er 
[image: image64.wmf]×××=
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 poulewedstrijden, twee kruisfinales, de finale en de wedstrijd om de derde plaats: in totaal 22 wedstrijden.

b.
Bij mogelijkheid 1 speelt de winnaar 
[image: image65.wmf]++=

5117

 wedstrijden, en dus 140 minuten.

Bij mogelijkheid 2 speelt de winnaar 
[image: image66.wmf]++=

3115

 wedstrijden, en daarmee dus 150 minuten.

c.
Een zwak team speelt slechts 
[image: image67.wmf]×=

520100

 minuten of 
[image: image68.wmf]×=
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 minuten.

d.
mogelijkheid 2.

[image: image89.wmf]27.
a.
Op het eerste gezicht: geen idee.

b.
Thamar is in het voordeel.

c.
Ook in het tweede diagram zie je dat Thamar in het voordeel is. De verhouding is 24 : 12 ofwel

2 : 1. Dezelfde als bij opgave b.

[image: image90.wmf]d.
Als Thamar dobbelsteen A kiest is Philip in het voordeel in de verhouding 5 : 4. Kiest Thamar voor dobbelsteen B, dan is voor haar het voordeel in de verhouding 2 : 1. En kiest ze voor dobbelsteen D, dan is het voordeel voor Philip.

e.
In ieder geval niet B, want dan hebben ze beiden dezelfde kans om te winnen. Ze zal voor dobbelsteen C moeten kiezen.

f.
Thamar kan altijd een dobbelsteen kiezen zodat ze een twee zo grote kans heeft om te winnen.

T_1.
a.
Voor de tweede baan heb je elke keer keus uit 3 kleuren, voor de derde baan keus uit 2 kleuren en voor de laatste baan blijft er 1 kleur over.

b.

[image: image69.wmf]4!432124
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 verschillende vlaggen.

c.

[image: image70.wmf]544441280

××××=

 verschillende vlaggen.

T_2.
a.

[image: image71.wmf]×××==
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101010101010.000

 verschillende cijfercodes.

b.
Om 4 cijfers in willekeurige volgorde te plaatsen zijn er 
[image: image72.wmf]=
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 mogelijkheden .

c.
Een verwisseling van de twee vieren levert geen andere code op: 
[image: image73.wmf]=
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 codes.

T_3.
a.
Voor elke plaats is er een keus uit 6 getallen: 
[image: image74.wmf]=
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 getallen.

b.
Je moet een keus van 5 uit 10 maken om de ‘4-en’ te plaatsen: 
[image: image75.wmf]10

252

5

æö

=

ç÷

ç÷

èø

 getallen.

T_4.
[image: image91.emf]

a.


b.

[image: image76.wmf]432124
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 mogelijke volgorden.

c.
Bij de eerste 6 mogelijkheden heeft vader zichzelf getrokken; bij de 15e, 16e, 21e en 22e mogelijkheid trekt moeder zichzelf; bij de 7e, 11e en 20e mogelijkheid trekt Erik zichzelf; en bij de 9e en 13e mogelijkheid trekt Chantal zichzelf. 


Er moet dus 15 keer opnieuw worden getrokken.

T_5.
a.

[image: image77.wmf]52
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 mogelijkheden.

b.

[image: image78.wmf]=
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c.

[image: image79.wmf]1313
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 mogelijkheden.

T_5.
a.
Hij moet dus 3 straten uit een lijst van 10 kiezen; de volgorde is niet van belang: 
[image: image80.wmf]10
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 kaartjes.

b.
Naast de Kastanjelaan moet hij nog twee andere straten kiezen uit de overige 9: 
[image: image81.wmf]æö
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8.

T_7.
a.
Uit 9 cijfers moet je er 3 kiezen: 
[image: image82.wmf]9
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 verschillende manieren.

b.
Bij elk cijfer dat je wegponst, kun je 4 andere cijfers wegponsen voor het tweede gaatje. In totaal zijn dat 
[image: image83.wmf]4936
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 verschillende manieren. Maar dan heb je elke combinatie dubbel geteld. Dus er zijn 18 verschillende mogelijkheden.

c.
1 cijfer: 9 verschillende kaartjes        2 cijfers: 
[image: image84.wmf]9
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3 cijfers: 
[image: image85.wmf]9
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 verschillende kaartjes, etc.


In totaal dus 
[image: image86.wmf]99999
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 verschillende kaartjes. Elke trein kan dus een andere code hebben.

Bijlage: De driehoek van Pascal
[image: image92.emf]





























1
-1-

Uitwerkingen 5 havo D, Hoofdstuk 3

[image: image93.emf]

[image: image94.emf]

_1224851343.unknown

_1224862191.unknown

_1224867024.unknown

_1275941864.unknown

_1275972214.unknown

_1286645396.unknown

_1286645501.unknown

_1275973880.unknown

_1275974030.unknown

_1275974029.unknown

_1275973869.unknown

_1275941885.unknown

_1275972121.unknown

_1275941875.unknown

_1224867555.unknown

_1224869218.unknown

_1225095527.unknown

_1225095656.unknown

_1224869637.unknown

_1224870108.unknown

_1224869308.unknown

_1224868589.unknown

_1224869125.unknown

_1224867576.unknown

_1224867436.unknown

_1224867486.unknown

_1224867293.unknown

_1224865883.unknown

_1224866581.unknown

_1224866649.unknown

_1224866305.unknown

_1224863265.unknown

_1224865506.unknown

_1224863114.unknown

_1224852487.unknown

_1224857389.unknown

_1224858086.unknown

_1224858337.unknown

_1224857686.unknown

_1224854393.unknown

_1224854501.unknown

_1224853451.unknown

_1224851597.unknown

_1224851834.unknown

_1224851941.unknown

_1224851646.unknown

_1224851496.unknown

_1224851568.unknown

_1224851421.unknown

_1224847258.unknown

_1224847942.unknown

_1224851020.unknown

_1224851236.unknown

_1224850660.unknown

_1224847800.unknown

_1224847881.unknown

_1224847325.unknown

_1160983785.unknown

_1224620853.unknown

_1224623614.unknown

_1224843901.unknown

_1224622900.unknown

_1224620776.unknown

_1224620831.unknown

_1160998878.unknown

_1161020051.unknown

_1224620686.unknown

_1160999083.unknown

_1160983900.unknown

_1032288880.unknown

_1160848238.unknown

_1160848533.unknown

_1160848553.unknown

_1160848505.unknown

_1032289220.unknown

_1032289353.unknown

_1042899871.unknown

_1032289283.unknown

_1032289074.unknown

_1032027568.unknown

_1032288520.unknown

_1032288774.unknown

_1032162795.unknown

_1032027524.unknown

